

■ ПАМЯТЬ

Последний знаменосец

Ушел из жизни Иван Данилович Лебедев – Почетный гражданин Гродно, Почетный пограничник, Герой Советского Союза.

Последний герой на Гродненщине, удостоенный высокого звания за боевые подвиги. Трудно говорить и писать об этом необыкновенном человеке в прошедшем времени, но приходится. Узнав скорбную весть, в нашу редакцию звонили

многочисленные читатели, делились воспоминаниями, словно дополняя портрет заслуженного человека новыми гранями.

Председатель областного совета Белорусского союза офицеров пограничников в отставке Михаил Журавков отмечает:

«Очень жаль, что Иван Данилович так и не написал воспоминаний о войне. Не преувеличивая, скажу: он совершил далеко не единственный подвиг в годы Великой Отечественной. И хотя ранен был пять раз, рассказывал только о пятерых раненых, в обеих скромно умолял. В годы срочной службы он получил отличную военную подготовку на границе в Каракумах, научился метко стрелять, принимать правильные решения. Это приводило его, когда грозила война. Кстати, при форсировании Днепра он, рискуя жизнью, действовал вопреки привычной логике таких перегоров. Как теперь говорят, на грани фантастики. Но это действительство наблюдало командование



армии. Переправившись на другой берег Днепра, он был беспрерывным пограническим огнем успешно удерживал занятый плацдарм до подхода основных сил. А в Чехии Лебедев собственноручно взял в плен более 80 немецких солдат. В Болгарии задержал 8 фашистских агентов и взял в плен оперивших его боевиков группу немецких солдат. Важно отметить, что в этих

стратегических ситуациях на фронте проявился и зародился пеший характер Ивана Даниловича. Он был бесстрашим и мужественным на попе боя. Решительным и стойким – в мирное время. Трудно поверить, что это сплошное последнее знаменование Парада Победы 1945 года. Для нас, офицеров, это большая утеша...»

Ветеран войны Виктор Колохонников родом из станицы Каменская, что в Ростовской области. Его отец-офицер красной

армии в 1936 году командированы в Белоруссию, и он был в числе тех советских военнослужащих, что входили в Гродно 17 сентября 1939 года. С первых дней войны Виктор Тимофеевич был членом подпольной антифашистской организации, затем командиром диверсионной группы партизанского отряда, полкругом роты. О войне знает не поклоняется, часто выступает перед молодежью. Рассказывает об Иване Даниловиче с большими уважением:

«Мы не были заядлыми дольщиками, но я не обижался, когда Лебедев, хоть и был старше всего на пять лет, заростроил мое название «старшина». А познакомились мы в 1945 году. Он уже переехал с семьей в Гродно, возглавлял коллегию областного военкомата. Я работал председателем Васильковского райисполкома. Тогда и выяснилось, что мы

с ним – донские казаки, и этот факт всякий раз при встрече любил подчеркивать. Больше попутка часто встречались на городских и областных мероприятиях. Работали заведующими кафедрой философии мединститута, я часто бывал в университете имени Ники Купала. Там с Иваном Даниловичем, бывало, и о войне вспоминали.

«Из рассказов своих товарищей знаю, что Иван Данилович, когда был молод, усердно работал на своем садовом участке, не пренебрегая тяжелой работой. Мне всегда импонировало его прыгота, непримиримость к любым проявлениям несправедливости, неискренности. За это я очень уважал его. И всегда думал, что этот человек – настоящий герой, и это заявление он несомненно достойно».

В Гродненском университете имени Янки Купала многие хороши

помнят Ивана Даниловича: кого-то он принимал на работу, кому-то оформлял посвящение в долготы, награждал. Вспоминает Иван Платонович Мартынин – профессор, доктор физико-математических наук:

– Иван Данилович работал в университете начальником отдела кадров четырнадцать лет. Вспоминаю, как он интересно, ярко выступал перед студентами. Не общими словами говорил о войне, а рассказывал о незабываемых событиях своего боевого пути. Рассказывал эмоционально, в деталях, подчас с присущей ему юроной, но всегда очень убедительно. Сказанное им запоминалось. Каждое слово оле посвящения было до-ходчивым и каждое подразумевало, подсказывало молодым, как надо любить Родину и быть готовыми защищать Отчечество. Последний раз он выступал в университете, когда ему уже исполнилось 94. И, как всегда, чувствовался ясный, четкий поэзия мышления автора.

А как ответственно он относился к работе, которую выполнял! Это был образец дисциплинарности и гордости. Он любил похвастаться, что работает – это локомотив, движущий на свою скорость, который всегда становится. Во всех делах и вопросах, которые приходилось решать, Иван Данилович был спрашивающий, честный, прямой. Был терпелив и с рукою посланием узла. С его мнением всегда считались, к нему прислушивались. Он удачно вписывался в нашу педагогическую коллегию, и мы гордились, что у нас работает Герой Советского Союза Приеда, сам Иван Данилович и его внук из находки не выбрасывал свой заслуги, не требовал особого внимания к своей персоне.

Подготовила
Светлана МУРИНА